国家鞋检中心、打造惠东时尚创意学院,多措并举

统筹/策划 羊城晚报记者 陈骁鹏 马勇 文/图 林海生 杨锦强 魏乐然 叶衍达

444



那

新闻为眼·文化为脉

<第127期>

2022年11月11日 农历十月十八

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部 联合出品

【文脉导览】

融入武术创新篇 舞出国门展英姿

详见 A10 版

罗浮山药香氤氲千年

详见 A11 版

文脉"西湖" 惠州人的文艺高地

详见 A12 版



设计统筹 杜卉

强设计重营销 惠东鞋业智创未来 惠东举办中国·惠东第十一届鞋文化节、建成

四次412年 0、3元次次 推动当地鞋业高质量发展

据统计,在广东每10双女鞋,就有2双产自惠 州市惠东县。自1981年首家鞋企落地惠东开始。 惠东女鞋历经40余年的发展,跻身成为该县经济 发展版图重要部分。2021年,惠东产鞋9亿双,产 值345亿元,占全县工业总产值的35%。根据惠东 县近期发布的2022年1至9月经济数据,该县133 家规上制鞋业企业,实现产值42.77亿元,同比增 长31.9%,总体实现平稳增长。

成绩的背后,以中小微 企业居多的惠东女鞋产业, 近年来也不断遇到发展瓶 颈,集中表现在贸易订单不 稳定、品牌不突出、创新能力 不足等方面。为此,惠东建 成国家鞋检中心,并与惠州 学院联合打造惠东时尚创意 学院,谋求鞋业高质量发展 之路。

惠东县第十二次党代会 报告中也指明了鞋产业五年 发展之路:提振制鞋业发展, 强化国家鞋检中心、惠州学 院惠东时尚创意学院等平台 引领带动,建成惠东时尚鞋 业总部经济园,着力打造全 球鞋业电商采购中心。11月 3日,作为五年发展的一大 节点,惠东女鞋迎来"两年一 届"的行业盛会——中国·惠 东第十一届鞋文化节。这场 行业盛会透露哪些行业信 息?惠东鞋业又将如何提质 增速?



新款女鞋 受访者供图

女鞋新品发布

1981年,港商李炳好在家乡惠 东县黄埠镇办起当地第一家鞋厂,培 养了第一批制鞋人。此后40余年, 惠东鞋业逐渐以时尚女鞋为主打产 品,形成研发设计、原料供应、模具加 工、成型组装、包装装潢、产品销售的

2002年,在当地政府部门的牵头 下,惠东办起首届鞋文化节,此后每两 年举办一届,截至目前,惠东鞋文化节 已成功举办十届。借此契机,当地鞋 业逐步往品牌化方向发展,培育了"中

全链条产业体系。

惠东鞋业总产值345亿元

国女鞋生产基地"区域品牌。鞋文化 节成为促进当地鞋业发展的交流平 台、展现惠东形象的重要窗口。

今年的鞋文化节以"秉承女鞋文 化,智创时尚未来"为主题,为期9 天,其间陆续举行惠东鞋业发展历程 主题展、惠东女鞋标杆企业推选、惠 东(国际)时尚女鞋设计大赛、"惠东 女鞋"联盟成员颁证仪式、惠东女鞋 新品发布会等一系列活动,重点突出 "文化+传承""时尚+展示",呈现惠 东鞋文化节的品牌形象力,展示鞋文 化节的品牌核心成果,由此助推企业 拓展国内外市场。

"经过40余年的沉淀,惠东女鞋

已走在全国前列,产业链完整,质量 高。"国家鞋材及鞋产品质量检验检 测中心(广东)副主任苏辉表示。

据统计,目前惠东已培育了黄 埠、吉隆、大岭、平山四个制鞋大镇 (街道),全县鞋业总产值345亿元, 占全县工业总产值的35%;其中规上 制鞋企业总产值39亿元,占全县规 上工业总产值的12%。仅2021年, 惠东就产鞋9亿双,约占全省产鞋总 量的20%,占全国的6.7%,占世界的 4.3%。最新出炉的2022年1-9月 经济数据显示,全县共有133家规上 制鞋业企业,占规上工业企业比重 40.2%,产值42.77亿元,增长31.9%。

同时,今年的鞋文化节启动了 "惠东女鞋"联盟成员颁证仪式,13 家当地龙头企业入选联盟。惠东县 中小企业局局长温文忠表示,联盟将 一致对外推广"中国女鞋生产基地" 区域品牌,不断提升产品知名度和影 响力,将"惠东女鞋"金字招牌打造成 为高品质、高性价比、时尚舒适的女鞋 代名词。

时尚女

惠东县委副书记、县长陈广文介 绍,近期惠东正在着手注册"惠东女 鞋"集体商标、制定"惠东女鞋"标 准、组建"惠东女鞋"企业联盟,致力 于把"惠东女鞋"打造成为高品质、高 性价比、时尚舒适的女鞋代名词。



道来看,还存在一定的局限性。' 苏辉告诉羊城晚报记者,目前,惠 东女鞋发展瓶颈集中表现在贸易 订单不稳固、品牌不突出、创新能 力不足等方面。

记者了解到,近年来,惠东 县委、县政府制定并组织实施 《惠东县制鞋产业发展规划 (2020-2025)》,创建成立"惠 东县国家外贸转型升级基地 (鞋类)""国家鞋检中心"和惠 州学院惠东时尚创意学院(以 下简称"时尚创意学院"),为惠 东女鞋的转型升级、品牌打造、 质量把关和技术人才支撑奠定 坚实基础。

今年的鞋文化节新增了"惠 东鞋业工匠精神人物评选"环节, 30 名业界具有工匠精神的人物获 得表彰,涵盖企业主、制鞋师傅、 流水线工人。

"目前,我们鞋业16万名从业 人员中,坚守30年以上的老员工 就有几百人,大多为企业的中坚力 量。"温文忠介绍,举办惠东鞋业 工匠精神人物评选,是希望能够吸 引更多人才加入女鞋行业。

在培养人才方面,2020年, 时尚创意学院在惠东挂牌成立, 校企共建符合惠东现代轻工纺 织——鞋包皮具产业发展需求 的高等院校现代产业学院。时 尚创意学院院长陈学军表示,惠 州学院是一所应用型地方高校, 宗旨就是服务地方产业,同时利 用地方产业资源,给学院提供更 多的实践教学支持。

'学院目前共招收五届全日 制本科生,课程建设上双方做了 很多创新,比如开展嵌入式教学, 引入企业高管前来授课,把实践 经验融入每一门专业课。"陈学军 告诉记者,学生共获得省级、国家

浩松为时尚创意学院的学员 他凭借作品《FEAR FLOWER》 荣获本次惠东(国际)时尚女鞋 设计大赛金奖。该作品用常见 植物与虚拟新物种的交融生 长,表达时尚女鞋的艺术性。 他告诉记者,作为时尚创意学 院中的一员,切身体会到学院 对自己专业能力的成长有着很 大的作用。

无独有偶,黄浩松的同门赖 文斌在同场大赛中获得铜奖。赖 文斌为惠东本地人,自小就对惠 东鞋业有一定的了解。"工厂里有 很多老师傅,制鞋技术很好,坚守 了十几二十年,我很佩服他们。" 赖文斌说,自己和同学经常到惠 东开展实践课程,一线制鞋师傅 手把手教学,让他们能够及时消 化理论与实践的关系,在实践中 获得创作灵感,不断打磨改良设 计方案……

如今,赖文斌进入鞋厂工作, 不仅更快地融入日常工作节奏, 也更多地利用电脑 3D 设计帮助 企业加快产品研发,逐渐展现年 轻一代的优势。

陈学军表示,惠州学院惠东 时尚创意学院可为鞋包产业培 养本科人才、提供技术服务、研 究开发鞋业技术和产品,还将围 绕科技成果商品化、产业化和市 场化进行应用性研究开发,向企 业提供技术转移和各项工业技

术服务。 记者了解到,"十四五"期 间,惠东时尚创意学院拟完成中 职教育、高职教育与本科及专业 硕士学位的培养贯通,为惠东鞋 包皮具产业集群提供有力的智

这些年来,惠东女鞋以出口为 2020年5月,国家鞋材及鞋 主。近两年来受到各种因素影响, 不少惠东鞋企开始寻求内销转型, 拥抱国内市场的网络营销新变化。 据惠东县黄埠镇的龙源鞋业 有限公司董事长林小虎介绍,其 公司今年的外贸订单数量不稳 定,面对这种情况,他一直在探索 发展出路。"我们是出口企业,正 强化跨境电商工作。"林小虎介 绍,公司已在多个国外网络平台

中国. 思东第十一届鞋又化节开幕

探索电商发展新业态

销售模式。 目前,惠东鞋业正积极探索转 型升级之路,鞋企依托自身特色 和发展需要,开始朝标准化、智能 化和数字化方向发展。

试水跨境电商,并计划打造供应

链平台,推动跨境电商形成新的

数据显示,目前惠东全县女鞋 类目网店超6000家。2021年,女 鞋内销数量达3亿双,占总量的 33.3%;内销货值150亿元,占总产 值的43.5%。其中,通过线上销售 女鞋约1亿双,销售额近70亿元。

针对线上销售红火的特点,今 年的鞋文化节举办"惠东女鞋" APP服务平台推广活动。惠东县 电商协会秘书长顾斌介绍,该平 台是汇集"惠东女鞋联盟"的多方 服务机构,是伴随女鞋产业电商 潮流应运而生的一个政企服务平 台,助力惠东鞋业高质量发展。

产品质量监督检验中心(广东)在 惠东成立,这是全国唯一落户在 县级行政区域的国家级鞋类产品 质检中心。自成立以来,该中心 共为惠东鞋企提供价值700多万 元的免费检测。"入驻 APP 的产品 都要通过权威检测,顾客下单前 只需扫一扫二维码,就可以看到 检测报告,从而放心购买。"顾斌 说,平台将影响和带动更多鞋企 形成联盟,将分散的产能集中化, 提高产业整体的抗风险能力,将 为惠东女鞋行业的"品牌化""品 质化""质保化""可塑化"发展提 供有力保障,进一步擦亮"惠东女 鞋"金字招牌。

第十一届鞋文化节开幕

面对惠东女鞋目前的发展瓶 颈,苏辉建议,惠东女鞋应加快铺 设提质量、创品牌双轨道,以抱团 嬴取消费者的信赖为抓手,多措 并举为惠东女鞋产业高质量发展 育新机、开新局。

惠东县相关负责人表示,将扎 实推进鞋业发展"1+6"(一个鞋业 发展规划,每两年举办一届鞋文 化节,建设一个电商产业园、一个 国家鞋检中心、一个时尚创意学 院、一个鞋业总部经济园,培育一 批鞋业龙头企业)战略部署,引导 制鞋产业链条向研发设计、品牌 营销两端拓展。

文脉链接 工匠精神 赋予鞋子灵魂 "手工,是一双鞋子的灵魂,这是

机器无法赋予的,设计就更不用说 了。那我们坚守的是什么呢?就是 工匠精神。"惠东鞋业工匠精神人物 之一、龙源鞋业负责人林小虎如是 林小虎的父亲在1988年来到惠

东建厂,"那只是一个小作坊"。林 父抱着带领员工共同奔小康的决 心,全力发展企业。林小虎从国外 学成归来后,参与到企业的管理中, 一干就是31年。

龙源鞋业发展过程曲折,经历3 次"命悬一线"的阶段。其中,1998 年,经过金融风暴洗礼后,一家原材 料供应商提供的材料出现问题,让 当时作为代工方的龙源损失惨重, 面临100多万元的赔偿。"所幸,之 后陆续有订单,我们慢慢缓了过 来。"林小虎说。在他眼里,工匠精 神不只是拿着锤子敲鞋板,而是长 期坚持专注鞋业的某个领域。

惠州速造鞋业有限公司总经理 邱明同样被评为惠东鞋业工匠精神 人物。他认为,工匠精神是利用自 己的巧思赋予鞋子灵魂,让鞋子的 生命力更具持久性。此前,他到贵 州游玩,发现当地民俗文化丰富,于 是开始思考文化如何与鞋业融合。 通过惠州黔西南东西部协作工程。 邱明去年在黔西南开设工厂,把当 地特色的民俗符号加入女鞋产品设 计。产品一经推出,在各大主流电 商平台大受欢迎,销售业绩良好。



嘉宾观看新款女鞋

11月8日为第23个中国记者节。当日下 午,惠州新闻界学习贯彻党的二十大精神暨 庆祝第二十三个中国记者节活动在博罗县湖 镇镇新作塘村举行。

11月6日,电影《一百分女人》媒 体见面会在惠州惠阳举行。电影不少 场景在惠州取景拍摄,熟悉的"惠州 元素"让现场观众深感亲切。

日前,"2022年度国家知 识产权优势企业和示范企 业"名单公布,惠州19家企 业上榜。

11月6日下午,第八届中医科学大会在完 成各项议程后圆满闭幕。此次大会邀请40余 位国内外中医药领域大咖云端相聚,线上直 播吸引92.5万人次在线观看。 (林海生)